

# 专题学习民法典 提升能力促执行

满洲里讯 2020年5月28日,十三届全国人民代表大会第三次会议通过了《中华人民共和国民法典》,并于2021年1月1日起开始施行。

近日,呼伦贝尔市满洲里市人民法院执行局的干警参加了全国法院贯彻实施民法典的工作视频会议。会上,执行干警认真学习了民法典对执行理念、执行规则及执行制度的深远影响。执行程序中,实体问题和程序问题相互交织,实体规则和程序规则相互交融,民法典既涉及老百姓社会生活的方方面面,也与执行工作关系密切。对于民法典中调整的涉及执行工作的相关规则,该院执行干警通过此次会议查漏补缺,在会后对执行实践中所适用的旧有规则进行相应调整,以确保法律适用的正确性。这其中就包括申请执行时效的计算问题、当事人死亡时的执行主体变更问题、查封最高额抵押财产的通知问题、案外人异议问题、涉未成年人侵权判决的强制执行问题……这些都是基层法院执行干警在工作中经常遇到的问题,需要干警准确把握民法典核心要义,扎实做好民法典学



习贯彻实施工作,不断提高执行能力和水平,维护人民群众的合法权益。

身为执行干警,应紧跟新时代中国特色社会主义体制体系的建设潮流,不断更新自身的法

律知识储备,提升执行队伍准确理解和正确适用民法典及相关执行规则的能力和水平,用法律的武器捍卫司法的权威。

(丁溪)

## 整顿纪律作风 树立良好形象

本报讯(记者 闫利民 通讯员 白东)近日,鄂尔多斯市鄂托克旗人民法院法警大队召开队务会,部署司法警察纪律作风整顿专项行动。会上,全体司法警察学习了最高法院印发的《人民法院司法警察着装管理规定》,该院党组成员、审判委员会专职委员苏都对此次纪律作风整顿专项行动进行了全面部署。

会议强调,全体法警要通过加强对条例、条令及规章制度的学习,提高思想认识,增强遵守纪律的自觉性和责任感。要坚持问题导向,深挖细查,坚持把把握重点,突出实效;坚持完善制度,巩固成果。

全体司法警察将以此次纪律作风整顿行动为契机,切实提高工作责任感,以纪律作风树形象,不断提升政治素养和警务技能,努力打造一支对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明的人民法院司法警察队伍,进一步树立人民法院司法警察良好形象。

## 召开述职大会

包头讯 近日,包头市昆区人民法院举行2020年度支部书记党建工作述职大会、2020年度目标管理绩效考核述职大会。

会上,各支部书记对前一年支部政治建设、党的组织路线落实、第一责任人履职、党风廉政建设及意识形态责任制落实、巡察整改及重点工作中基层党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用发挥五个大项进行详细述职。之后,

## 防疫不松劲

包头讯 近日,包头市九原区人民法院民事审判庭接到来自河北省定州市的一个电话,打乱了民事审判庭原定的工作安排。原定于1月8日开庭的一起机动车交通事故责任纠纷,由于原告需乘车路过河北省石家庄市,按照当前疫情工作要求,下车后需隔离14天才能参加庭审,让原告陷入两难境地,故提出申请延期开庭。

民事审判庭考虑到当前新冠疫情的实

## 部署重点工作

各部门负责人结合“创新管理年”工作定位对部门常规工作、创新性工作进行述职,并就2021年部门工作安排进行汇报。此后,全院干警结合述职情况对中层正副职人员开展民主测评。全院干警将以本次考核述职工作为契机,进一步统一思想、提高认识,全力做好2021年各项工作。

(王慧)

## 审判“不打烊”

际,便想到了运用科技化手段进行“在线”庭审。承办法官及时与当事人联系,对其进行操作培训,协助当事人登录系统、上传证据、查看庭审笔录及签字确认,确保庭审当天进展顺利。庭审中,该院的庭审平台完成了从身份核验到笔录会签、录音录像全部工作,真正做到了防控不松劲,审判“不打烊”,受到了双方当事人的一致好评。

(肖明)

## 出具《离婚证明书》 保护隐私显温情

本报讯(记者 李瑞新 通讯员 杨雨萱)近期,鄂尔多斯市康巴什区人民法院出具了首份《离婚证明书》,以方便当事人持证办理相关业务,有效保护了当事人的隐私,彰显了司法的温情。

据了解,《离婚证明书》是由人民法院为离婚案件当事人制作的,证明离婚案件当事人离婚事实的书面证明,其功能相当

于协议离婚中民政部门颁发的离婚证,主要证明双方解除婚姻关系这一身份事实,二者法律效力相同。《离婚证明书》不记载当事人感情纠葛和诉讼争议经过,不记载子女抚养和财产分割情况,仅载明双方当事人姓名、公民身份证号码、案号及案件生效日期,隐去了判决书或调解书的其他内容,最大限度地保护了诉讼当事人的个人

隐私。当事人如需办理户籍登记、银行贷款、出国签证、再婚登记等证明,持《离婚证明书》到相关单位即可办理,有效解决当事人必须持裁判文书和生效证明到相关单位办理手续时不得不公开个人隐私的困扰与难题,更好地保护了离婚案件当事人的个人隐私。

## 回访脱贫群众 服务“三农”工作

本报讯(记者 王祯)近日,包头市固阳县人民检察院全面贯彻落实县委要求,开展以“铭记嘱托、感恩奋进”为主题的遍访回访脱贫户专项活动。

该院2名驻村扶贫干部和18名帮扶责任人分别走进脱贫户的家中,详细了解了114

户脱贫户的近期生活现状,家庭经济改善情况、评估政策实施效果、厘清“两不愁、三保障”和安全饮水落实情况,一同回顾脱贫攻坚的奋斗历程。

固阳县检察院对标高质量脱贫目标,狠抓各项政策的落实,确保贫困户收入稳中有

增,实现稳定脱贫。

该院将以检察履职服务保障“三农”工作作为一项政治任务、民生任务,以高度的政治自觉、法治自觉、检察自觉为脱贫攻坚和乡村振兴有效衔接提供坚实的法治保障。

## 召开整改推进会 补齐短板抓落实

本报讯(记者 闫利民 通讯员 王丽)1月7日上午,鄂尔多斯市准格尔旗人民法院召开旗委第三巡察组反馈意见整改工作推进会,会议由该院党组书记、院长张海龙主持,院领导班子成员及相关责任部门负责人参加会议。

会上,张海龙逐一细化清单任务,再次明确责任领导、责任部门和责任人,层层抓落实。各责任部门逐一进行整改汇报,交流整改过程中遇到的问题与解决措施。就下一步整改工作,张海龙强调,一要压实责任,提升整改成效。二要争分夺秒把握进度。三要狠抓落实

确保成效。要加强与旗委第三巡察组沟通协调,破解工作难题,按照方案要求做好材料的收集、汇总工作;要认真总结整改成效,不断巩固整改成果,抓好建章立制。要严格责任追究,对反馈意见整改不到位、落实不力的进行严肃问责。

## 选派监狱戒毒警察 参与社区矫正工作

包头讯 近日,包头市东河区司法局召开派驻监狱戒毒警察参与社区矫正工作对接会,对选派监狱戒毒警察参与社区矫正工作进行了动员部署。

会上,宣读了监狱戒毒警察派驻参与社区矫正工作分派计划。

会议强调,各旗县区司法局矫正大队要充分认识戒毒警察参与社区矫正工作的意义,认真做好选派监狱戒毒警察参与本地社区矫正工作,实现优势互补,形成合力。充分发挥挂职民警在刑罚执行、监督管理、教育矫正等领域经验丰富的优势,切实加强社区矫正人员的监管、教育,努力提升社区矫正工作成效。(时容)

## 营造良好法治环境 护航“两委”换届选举

包头讯 2020年12月12日,包头市昆都仑区卜尔汉图镇召开嘎查村(社区)“两委”班子换届动员部署会,为新一届“两委”换届拉开了序幕。为确保村“两委”换届选举依法、有序进行,引导广大村民群众合法、依法参与选举,昆都仑区司法局卜尔汉图司法所多措并举,充分发挥法律服务、法律保障等工作职能,为换届选举营造良好的法治环境。

立足本职发挥职能,加大法律服务力度。该所集中组织各村开展与换届选举相关的法律宣传,并充分利用宣传栏、宣传条幅等多种形式,将选举的步骤、程序向村民群众公开,引导村(居)民依法行使权利,在法律的框架内,行使自己的选举权。

在选举期间,该所加强矛盾纠纷专项排查调处工作。重点排查因选民资格、选举程序等方面引发的争议纠纷,及时化解因村“两委”换届选举引发的矛盾,并加强对特殊人员的管控。

同时,该所对社区矫正人员、刑释解教人员做好法律宣讲工作,引导他们积极配合换届选举工作,为村“两委”换届选举工作消除潜在隐患,协助做好选举资格审查工作,营造良好的换届选举法治环境。(肖明)

## 弘扬乌兰牧骑精神 普法宣传走进社区

包头讯 包头市青山区司法局幸福路司法所积极参与青山区“弘扬乌兰牧骑精神,到人民中间去”基层综合志愿服务集中活动,于1月13日组织人员走进阳光和赛音社区,开展了“‘法治乌兰牧骑’送法到基层”普法宣传活动。

本场乌兰牧骑文艺演出内容丰富,女声合唱情绪饱满,民族舞蹈气势磅礴,表演者们的精彩表演博得现场观众的阵阵掌声和热烈喝彩。

演出后,司法所工作人员和普法志愿者为现场居民发放了法律知识手册,向社区居民宣传“青山司法”微信公众平台和12348法律咨询热线,引导居民遇事找法、积极运用法律维护自身合法权益。同时,还为在场居民群众开展法律问题的一对一解答。

此次活动,群众在观看精彩演出的同时,也接受了一场别开生面的法治教育,得到群众称赞。(肖明)